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Abstrakt: V souvislosti s neutuchajícím rozvojem ICT a postupným přechodem do éry tzv. 
Velkých dat se stále více dostává do popředí také problematika získávání a zpracovávání dat o 
chování studentů a učitelů v e-learningových systémech. Tento trend vyústil v posledních 
letech do vzniku oblastí označovaných jako analytika učení (Learning analytics) a dolování 
dat ve vzdělávání (Educational data mining). Hlavním cílem přehledově pojatého příspěvku je 
představení těchto nově se formujících výzkumných disciplín, kterým byla v českém 
pedagogickém výzkumu věnována pozornost zatím jen velmi sporadicky. Ačkoli je záběr 
uvedených disciplín daleko širší, příspěvek se zaměřuje primárně na problematiku sběru a 
analýzy dat z e-learningových systémů typu LMS či CMS. Jádrem příspěvku je souhrn 
dosavadního poznání a přehled nejpoužívanějších technik a metod v oblasti analytiky a 
dolování dat ve vzdělávání. Přínosem by mělo být samotné představení problematiky, která 
stojí v českém prostředí zatím mimo hlavní zájem, přestože v zahraničí jde o téma stále 
aktuálnější a diskutovanější. 
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Abstract: The text presents and reviews two emerging interdisciplinary research fields known 
as Educational Data Mining (EDM) and Learning Analytics (LA). The paper summarizes the 
current state of affairs in the fields of EDM and LA and points out current topics of interest in 
EDM and LA research community. In addition, it outlines some of methods used in EDM and 
LA for exploring the unique types of data from e-learning systems. 
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1 Úvod 

Problém tzv. velkých dat, který „odkazuje k souborům dat, jejichž velikost je za schopnostmi 
typických databázových nástrojů pro získávání, skladování, spravování a analyzování“1, 
začíná přitahovat stále více pozornosti mnoha odborníků. Zároveň se zájem o problematiku 
velkých dat, jejích využití a zpracovávání rozšiřuje i za hranice přímo technických či 
„informatických“ oborů. Např. v oblasti žurnalistiky se do popředí zájmu dostává tzv. datová 
žurnalistika, ve většině vyspělých zemí se diskutuje problém otevřených dat či otevřeného 
přístupu k datům (nejintenzivněji se zřejmě řeší otázky související s otevřenými daty ve 
veřejné správě), apod. Je tedy čím dál více patrný celospolečenský trend zaměřující se na 
data, jejich získávání, uchovávání a v neposlední řadě analyzování. 
Podobná situace se v posledních letech objevuje i ve vzdělávání a zvláště pak v rámci e-
learningu. Ostatně, jak poukazuje Zounek, v jistém smyslu je možné o e-learningu hovořit 
jako o něčem, co už má svoji historii. „Ač je e-learning typicky chápán jako ryze současný 
koncept, jeho počátky můžeme najít už zhruba v šedesátých letech minulého století“2. Na 

1  MANYIKA, James, et al. Big data: The next frontier for innovation, competition, and productivity. 
McKinsey Global Institute, 2011, s. 1. 
2  ZOUNEK, Jiří. E-learning - jedna z podob učení v moderní společnosti. Vyd. 1. Brno: Masarykova 
univerzita, 2009, s. 24. 
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mnoha univerzitách se různé typy e-learningových systémů používají déle jak deset let a 
implicitní součástí velké většiny těchto systémů je to, že uchovávají data o svých uživatelích. 
Tato data jsou přitom velice bohatá. Nejde jen o nějaké osobní informace uživatele, nýbrž 
např. informace o studovaných a absolvovaných kurzech, o studijních výsledcích jak v rámci 
různých kurzů, tak v rámci jednotlivých aktivit jednoho kurzu, o komunikaci s vyučujícím a s 
ostatními studenty v kurzu apod. Ne zřídka se pak stává, že se systém ukládá informace téměř 
o každém kliknutí každého uživatele daného systému. 

2 Vymezení a kontext analytiky a dolování dat ve vzdělávání 

Vzhledem ke stále narůstajícímu množství velkých dat v e-learningových systémech se proto 
v oblasti vzdělávání začala dostávat do popředí problematika získávání a zpracovávání těchto 
dat o chování studentů a učitelů v e-learningových systémech. A to nejen proto, abychom 
porozuměli, jak vůbec probíhá učení a výuka v e-learningových systémech, ale také proto, 
abychom poté mohli tyto systémy optimalizovat a upravit takovým způsobem, aby se v nich 
studenti mohli učit lépe a učitelé lépe vyučovat. Tyto tendence a názorové směry posléze 
vyústily ve vznik oblastí, které jsou dnes nejčastěji označovány zkratkami EDM a LA. 
Pro základní vymezení obou disciplín, můžeme využít následující: 

• Educational data mining (EDM) či dolování (z) dat ve vzdělávání je: „vznikající 
disciplína zabývající se rozvojem metod pro zkoumání jedinečných typů dat, která 
pocházejí ze vzdělávacích prostředí, a použití těchto metod pro lepší pochopení 
studentů a prostředí, ve kterém se učí.“3 

• Learning analytics (LA) neboli analytika učení může být chápána  jako disciplína, 
která „zahrnuje měření, sběr, analýzu a reportování dat o studentech a jejich 
souvislostí, za účelem pochopení a optimalizování prostředí, ve kterém učení 
probíhá.“4 

Jak je patrné z výše uvedeného, obě oblasti jsou s velmi blízké a zaměřují se na velmi 
podobná témata. Přesto jsou mezi nimi určité rozdíly, které vyplývají především z jejich 
rozdílného původu. Zatímco EDM vychází z tradičního dolování z databázových dat, LA má 
své kořeny spíše ve webové analytice a analýzách návštěvnosti webových stránek. Rovněž 
zaměření a cíle obou disciplín se mírně liší. EDM se zaměřuje více na technickou stránku věci 
a cílem je nejen získat hodnotné informace a znalosti z velkých dat v e-learningových 
systémech, ale také srovnávání účinností různých technik dolování dat. LA posouvá problém 
trochu jiným směrem. Obvykle zde nejde jen o to, pochopit proces učení v e-learningovém 
systému, ale spíš využít tyto poznatky pro zlepšení výuky.  
Pro lepší pochopení kontextu EDM a LA v rámci souvisejících oborů využívají Romero a 
Ventura následující diagram: 

3  BAKER, S. J. D. Ryan a Kalina YACEF. The State of Educational Data Mining in 2009: A Review 
and Future Visions. Journal of Educational Data Mining. 2009, vol. 1, iss. 1, s. 3-17. 
4  LONG, Phil a George SIEMENS. Penetrating the Fog: Analytics in Learning and Education. 
EDUCAUSE Review [online]. 2011, vol. 46, no. 5 [cit. 2013-08-31]. Dostupné z: 
http://www.educause.edu/ir/library/pdf/ERM1151.pdf. 
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Obr. č. 1: Pozice EDM a LA v kontextu souvisejících oblastí podle Romera a Ventury. 5 

Ačkoli jde samozřjemě o značné zjednodušení, které je v určitých ohledech velmi zavádějící, 
může diagram posloužit alespoň pro základní orientaci a prvotní přiblížení. 

3 Současný stav EDM a LA 

Přestože již dříve existovaly určité ojedinělé snahy o využití technik data miningu ve 
vzdělávání, konstituce EDM jakožto odborné disciplíny či výzkumné oblasti je spojována až s 
roky 2008-2009, kdy se konala první mezinárodní konference a vznikl první odborný 
časopis6. První konference zaměřená na analytiku učení pak byla pořádána teprve v roce 
20117, který je tudíž považován za „oficiální zrod“ této oblasti. Je tedy více než zřejmé, že jde 
stále o velmi mladé oblasti. 
I přesto již existuje množství odborných prací, které s využitím metod data miningu a 
analytiky studují nejrůznější aspekty učení v různých typech online výukových prostředí. Pro 
získání prvotního přehledu mohou posloužit přehledová práce již zmíněných autorů Baker a 
Yacef8 ale také práce autorky Ferguson9. Mezi práce, které věnují primární pozornost analýze 
dat získaných ze systémů typu LMS či CMS, patří mimo jiné případová studie autorů 
Romero, Ventura a García10, kteří aplikovali techniky data miningu v prostředí LMS Moodle. 
Romero a spol. se zároveň podíleli na vzniku hlavní přehledové publikace z oblasti EDM, 

5  ROMERO, Cristobal a Sebastian VENTURA. Data mining in education. Wiley Interdisciplinary 
Reviews: Data Mining and Knowledge Discovery. 2013, vol. 3, iss. 1, s. 12-27. 
6  Konference „Conference on Educational Data Mining“, časopis „Journal of Educational Data Mining“. 
7  Konference je známa pod názvem „International Conference on Learning Analytics & Knowledge“. 
8  BAKER, S. J. D. Ryan a Kalina YACEF. The State of Educational Data Mining in 2009: A Review 
and Future Visions. Journal of Educational Data Mining. 2009, vol. 1, iss. 1, s. 3-17. 
9  FERGUSON, Rebecca. The State Of Learning Analytics in 2012: A Review and Future Challenges. 
Technical Report KMI-12-01, Knowledge Media Institute, The Open University, UK [online]. 2012 [cit. 2013-
08-31]. Dostupné z: http://kmi.open.ac.uk/publications/pdf/kmi-12-01.pdf. 
10  ROMERO, Cristóbal, Sebastián VENTURA a Enrique GARCÍA. Data mining in course management 
systems: Moodle case study and tutorial. Computers & Education. 2008, vol. 51, iss. 1, s. 368-384. 
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která vyšla na přelomu let 2010/201111. Ke konci roku 2013 by pak měla vyjít první 
přehledová publikace zaměřená na analytiku učení12. 
Pokračující nárůst zájmu o tuto problematiku je patrný i z následujícího grafu, který zobrazuje 
četnost referencí v rámci Google Schoolar a počet citací v SciVerse Scopus, které obsahují 
vyhledávaný termín „Educational data mining“, podle jednotlivých let v rozmezí 2004-2011: 

 

Obr. č. 2: Četnost referencí v Google Schoolar a citací v SciVerse Scopus obsahující termín EDM v jednotlivých letech. 

Ačkoli má přiložený graf spíše ilustrativní charakter, rostoucí zájem o oblast EDM je zřejmý. 

Problematika EDM a LA v ČR  

Výše naznačený zájem o oblasti EDM a potažmo i LA je jen velmi málo akcentován v 
českém pedagogickém výzkumu. Z pedagogického hlediska není zatím analytice a dolování 
dat ve vzdělávání věnována téměř žádná nebo jen velmi nepatrná pozornost. V kontextu 
pedologického výzkumu se problematikou EDM zabývá podrobněji snad jen Troszok13. 

11  Viz ROMERO, Cristóbal, Sebastián VENTURA, Mykola PECHENIZKIY a Ryan S. J. D. BAKER. 
Handbook of Educational Data Mining. London: CRC Press, c2011. 
12  Viz LARUSSON, Johann a Brandon WHITE. Handbook of Learning Analytics: Methods, Tools and 
Approaches. New York: Springer, 2013, 500 s. 
13  Srov. např.: TROSZOK, Aleš. Dolování znalostí z dat v LMS systémech. In: Alternativní metody výuky 
[online]. 2011., nebo TROSZOK, Aleš. Nepřímé využití počítače k diagnostice vědomostí. Technológia 
vzdelávania [online]. 2011, vol. 18, no. 1, s. 7-10. 
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Zvláště lze zmínit jeho disertační práci14, kde využívá metod data minigu pro hledání 
souvislostí mezi charakteristikami studenta, jeho naměřenými dovednostmi a jeho 
závěrečným hodnocením. Jinak najdeme spíše jen základní představení problematiky mimo 
odborné články a konference. Za zmínku stoji např. seriál tří článků pod názvem Analýza 
výukových výsledků od Brdičky15 v rámci Metodického portálu RVP. 
Mimo oblast pedagogiky se však začínají první výzkumy z těchto oblastí objevovat i u nás. 
Většinou jde ale zatím jen o práce zaměřené spíše technicky a pocházející od odborníků 
zaměřujících se na informatiku. Např. s Fakultou informatiky na MU je spojeno několik jmen, 
které se zabývají problematikou EDM. Za všechny zmiňme alespoň Pelánka a Jaruška16 či 
Popelínského a Kedaje17. 

Hlavní výzkumná témata 

Než přikročím k další kapitole, uvedu ještě alespoň několik výzkumných oblastí či témat, 
kterým se v současnosti oblasti EDM a LA věnují18: 

• Personalizace a přizpůsobení výuky potřebám individuálních studentů. Využití 
poznatků získaných analyzováním dat ze vzdělávacích systémů k přizpůsobení a 
personalizaci výuky v rámci těchto systémů. 

• Sledování motivace a zaujetí studentů ve výuce. Pomocí metod EDM a LA se 
výzkumníci snaží např. zjistit, zda lze kvantitativní analýzou získaných dat rozpoznat, 
kdy je student zaujatý výukou a kdy se naopak nudí či nemá o učivo zájem. 

• Evaluace výuky. Na základě velkého množství dostupných dat je možné sledovat, které 
výukové aktivity jsou úspěšné a které nikoli. 

• Získávání podpůrných informací pro učitele. Některé ze získaných informací můžou 
být užitečné i pro učitele. Je možné vylepšit kvalitu výuky tím, že budou vyučujícím 
dodávány takové typy informací, ke kterým dosud neměl přímý přístup? 

 
 
 

14  Viz TROSZOK, Aleš. Informační a komunikační technologie v procesu pedagogického hodnocení. 
Ostrava, 2011. Disertační práce. Ostravská univerzita v Ostravě, Pedagogická fakulta, Katedra informačních a 
komunikačních technologií. Vedoucí práce Doc. PhDr. Josef Malach, Csc. 
15  Viz BRDIČKA, Bořivoj. Vize daty řízeného školství. Metodický portál: Články [online]. 01. 09. 2011, 
[cit. 2013-08-31]. BRDIČKA, Bořivoj. Daty řízené školství v praxi. Metodický portál: Články [online]. 08. 09. 
2011, [cit. 2013-08-31]. BRDIČKA, Bořivoj. Skutečné možnosti využití daty řízeného školství. Metodický 
portál: Články [online]. 12. 09. 2011, [cit. 2013-08-31]. 
16  PELÁNEK, Radek a Petr JARUŠEK. Problem Response Theory and its Application for Tutoring. In 
Proceedings of the 4th International Conference on Educational Data Mining. Eindhoven: International 
Conference on Educational Data Mining, 2011. s. 374-375. 
17  POPELÍNSKÝ, Lubomír a Zdeněk KEDAJ. Nástroje pro vizuální analýzu a dobývání znalostí z e-
learningových dat. In Sborník 6. ročníku konference o elektronické podpoře výuky SCO 2009. Brno: Masarykova 
univerzita, 2009. 
18  Pro více příkladů a podrobností viz ROMERO, Cristobal a Sebastian VENTURA. Data mining in 
education. Wiley Interdisciplinary Reviews: Data Mining and Knowledge Discovery. 2013, vol. 3, iss. 1, s. 12-
27. 
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4 Přehled základních technik a metod 

Metod a technik, které jsou používány v rámci EDM a LA pro řešení výše nastíněných 
problémů, je velké množství. Některé jsou používány obecně při dolování z dat, jiné jsou více 
specializované právě na data pocházející ze vzdělávacího prostředí. Různé metody jsou 
rovněž spojovány EDM na jedné straně a LA na straně druhé. Vzhledem k omezenému 
prostoru zmíním pouze některé z metod. 

• Jednou z hojně používaných v EDM je tradiční shlukování (Clustering) či shluková 
analýza (cluster analysis). Cílem shlukování je identifikovat skupiny prvků, které jsou 
v nějakých ohledech stejné či podobné. V kontextu EDM a LA se shlukování používá 
nejčastěji pro seskupování podobných studijních materiálů nebo studentů, kteří se v 
kurzu chovají podobně. Následným krokem pak může být dříve zmiňovaná 
personalizace výuky. 

• V některých případech může být naopak užitečná detekce odlehlých hodnot (Outlier 
Detection) umožňující identifikovat případy, které jsou významně odlišné od zbytku 
dat. To slouží především k rozpoznávání studentů, kteří mají nějaké problémy s 
učením, či obecně k detekci významných nepravidelností v procesu učení. 

• Vizualizace informací (Information visualization) může být jiným příkladem z 
používaných metod. V kontextu EDM se hovoří také o destilaci dat pro lidský úsudek 
(Distillation of Data for Human Judgment). Cílem je zde poskytovat velké množství 
dat v takové podobě, která by umožňovala jednodušší, lepší či rychlejší rozhodování. 
Obvykle se pracuje se sumarizováním, vizualizací dat, interaktivním zvýrazňováním 
apod. 

• Další z metod je např. dolování z textu (Text mining), které může zahrnovat různé typy 
dílčích analýz od určování druhu textu (Text categorization či Text clustering), přes 
automatické vytváření souhrnu textu (Text summary), až třeba po analýzu sentimentu 
(Sentiment analysis). V souvislosti s EDM se dolování z textu používá pro analýzu 
obsahu diskuzních fór, studijních dokumentů apod. 

• Pro analýzu vzájemné komunikace v kurzu nebo třeba při zkoumání vztahů mezi 
spolupracujícími studenty se pak často využívá analýza sociální sítě či zkráceně SNA 
(Social Network Analysis). 

5 Závěr 

Ve svém příspěvku jsem se pokusil nastínit významný současný trend v oblasti 
e-learningu, kterému se v českém pedagogickém výzkumu doposud věnuje jen velmi 
omezená pozornost. Představil jsem mezioborové disciplíny označované jako analytika učení 
a dolování (z) dat ve vzdělávání a uvedl několik příkladů výzkumných témat, kterým se 
věnují tyto oblasti věnují a metod či technik, jež při svém výzkumu používají. Věřím, že 
právě tyto oblasti budou hrát v následujících letech zásadní roli v e-learningovém výzkumu, 
celkovém pojetí e-learningu i jeho dalším směřování. Doufám proto, že jsem svým 
příspěvkem alespoň trochu napomohl ke zvýšení zájmu o tyto oblasti mezi českými 
pedagogy. 
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